

国家乡村振兴局:

# 进一步推动驻村帮扶工作 取得新成效

国家乡村振兴局局长刘焕鑫5月27日表示,要围绕建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平和为民办事服务等重点任务狠抓落实,进一步推动驻村帮扶工作取得新进展新成效。

刘焕鑫是在当日于河南省兰考县召开的全国驻村帮扶工作推进会上作出上述表述的。会议强调,2021年以来,各地区各部门扎实推动新阶段驻村帮扶工作,工作

机制更加完善,教育培训更加深入,职责任务更加清晰,管理保障更加规范。全国20.96万名驻村第一书记、56.3万名驻村工作队员扎根一线、履职尽责,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴发挥了重要作用。

会议要求,各地区各部门要督促指导驻村干部在守牢不发生规模性返贫底线上发挥更大作用,要督促指导驻村干部在促进脱贫人口持

续增收上发挥更大作用,要督促指导驻村干部在推动农村基本具备现代生活条件上更好发挥作用,要督促指导驻村干部在夯实党在农村执政根基上更好发挥作用。

会议强调,驻村帮扶是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的一项重要制度安排。各地区各部门要严格把好人选的标准关、程序关、力量统筹关,扎实做好人员轮换工作。要强化教育

培训,优化培训内容,创新培训方式,不断提升驻村干部履职能力。要强化日常管理、跟踪管理和精准考核,推动驻村干部认真履职尽责。要强化激励保障,做到保障支持要实、关心关爱要实、推动减负要实,有效激发广大驻村干部干事创业热情。要压紧压实责任,强化组织领导、督促指导和宣传引导,确保驻村干部选派工作有力有序。(据新华社)

## 自动化育秧展身手

四川省德阳市广汉市连山镇锦花村用上了自动育秧轨道,省力省时又省工。

近年来,在国家强农惠农政策支持下,当地农村基础设施条件得到改善,农业机械化程度大幅提升。

图为近日,锦花村金穗丰家庭农场里自动育秧轨道正传送秧苗。

邓芳 摄



## 河南省财政下达中央和省级衔接资金28.38亿元支持乡村振兴

近日,记者从河南省财政厅获悉,为支持做好2023年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,近期河南省财政下达中央和省级衔接推进乡村振兴补助资金28.38亿元。今年

以来,该省已累计下达中央和省级衔接资金102.33亿元。相比往年,今年中央衔接资金加大了对新型农村集体经济的支持力度,专门安排9.14亿元实施新一轮支持发展新型农村集体经济政策。

近年来,河南省积极创新资金管理方式,不断提高衔接资金使用管理水平,已连续7年在国家衔接资金绩效评价考核中获得优秀等次,累计获得奖励资金16.5亿元。

下一步,河南省财政厅

将会同有关部门持续加强衔接资金管理工作调度,着力压实市县管理责任,加快项目实施和资金拨付进度,切实发挥资金使用效益,助力乡村振兴工作再上新台阶。

(据《河南日报》)

陕西白水城关街道办事处大雷公村:

## 多种产业齐步走 携手共建幸福村

潘美玲 安娜 农业科技报记者 陈小文

初夏时节,走进陕西省渭南市白水县城关街道办事处大雷公村,只见成片的果树满目翠绿,晶莹剔透的红樱桃掩映在翠绿的枝叶间,枝叶繁茂的苹果树、肥硕健壮的牲畜,干净整洁的村道小巷随处可见,处处彰显着美丽新农村的生机与活力。

大雷公村位于陕西省渭南市白水县城关东部,村中老年人人口居多。近年来,大雷公村根据村情,坚持党建引领,不断丰富和优化产业布局,鼓励引导村民多元模式发展产业,

带动村民增收致富。

“这些年我儿媳妇通过网络宣传销售樱桃,我们就不要去市场售卖了。”说起樱桃销售,村民刘生民嘴角上翘。

刘生民种植樱桃已有18个年头,种出的樱桃个大味甜卖相好,受到市场的好评。为了拓宽樱桃销路,2019年,刘生民的儿媳妇肖曼利开始通过快手、抖音、微信等方式宣传,通过网络平台将樱桃传递到全国各地。

养殖的粪便,是天然的有机肥料,将肥料还田,又发展

了有机农业。在大雷公村,这种种养结合的产业发展模式,在养殖业和种植业之间形成了良性的生态循环。

“猪圈里的有机肥施到樱桃园里,不仅能改善土壤成分,提升樱桃的口感,还减少了我们家种植樱桃的成本。”村民宋小宏说。

乡村振兴,离不开产业的引领。据了解,目前大雷公村主要种植苹果园2300亩、花椒500亩、樱桃18亩;发展生猪养殖100多头,牛100多头,蛋鸡3000多只;

123KW集中式光伏发电项目建成并网发电增加了集体经济收入。

“今年我村还要建五十万元120KW的光伏项目,修建4500米的U型渠,补充90盏路灯。下一步,我们将争取雷公旅游项目开发,以采摘园发展为契机,推进农业结构调整,大力发展养殖业和新型种植业,形成种、养、加工、旅游产业发展格局,让产业壮起来、村民富起来、生活好起来。”大雷公村党总支书记刘世友说。

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。

新时代新征程,沿着乡村振兴的道路继续往前走,推进农业现代化有什么好方法?让生活越来越美好,农民有哪些新期盼?

前不久,记者赴河北省滦平县付营子镇头道河村蹲点调研。

滦平县位于河北省东北部,隶属承德市。付营子镇东距承德市区30公里,西距滦平县城50公里。头道河村为付营子镇政府所在地,辖区面积17.6平方公里,有3个自然村、490多户、1700多人,国道112线、101线在村内交会。

同村民们谈心,采访村镇干部,一起细算这些年的收入账、支出账和振兴账,从一家一户的账本感受农业农村的深刻变化,从一村一镇的变迁感知全面推进乡村振兴的心气底气。

(据《人民日报》)

扫描二维码

看全文

### 脱贫故事

陕西城固二里镇:

## 助“三夏”生产 保夏粮丰收

本报汉中讯(农业科技报记者 康军 通讯员 张玲玲)麦浪滚滚穗飘香,机声隆隆收割忙。进入“三夏”时节,陕西省城固县二里镇积极筹备、多措并举,全力夺取夏粮丰产增收、打好秋粮生产基础。

立足“早”字动员部署。随着五月天气晴好,二里镇积极筹备召开“三夏”工作安排部署会,对夏收、夏种、夏管工作进行全面安排,全力以赴抓好“三夏”期间安全生产工作,全力夯实全年粮食丰收基础。

立足“抢”字统筹协调。二里镇党委、政府第一时间成立助农抢收“三夏”小分队20余个,组织帮扶人员对孤寡老人、监测户等35户弱势群体进行助收帮工,全力确保夏粮颗粒归仓。在抢收夏粮同时,二里镇第一时间将秋粮种植面积分解到村,全力保障秋粮种植。

立足“稳”字营造氛围。镇、村组建“三夏”宣传巡逻车队,多渠道提醒群众及时关注天气预报,宣传秸秆禁烧、安全生产、生态环境等政策法规。发挥各村秸秆禁烧网格员作用,细化区域责任到人、到田,确保辖区“不点一把火、不冒一缕烟、不见一片黑”。

立足“实”字服务指导。二里镇农业口相关领导干部深入田间地头为农户提供服务,推广各类农业实用技术,指导农机手及早做好农机安全检修等工作,并及时发布气象预警信息,增加天气测报宣传;联合镇市管所、执法中队对全镇农资市场进行监督检查,严禁出现制售假冒伪劣农资产品及哄抬农资价格现场;统筹水管站、电管站做好用水、用电调配工作,确保夏灌用水正常。